
Solnčnica za kmeta zelo koristna. 
Mnogo se je že po raznih poljedelskih li

stih slovenskih in drugih pisalo o koristi in 
imenitnosti solnčuice za kmetovalca. Tu pa tam 
jo res zasajajo po vitih in na polji, toda le 
bolj zarad Lepša ve. 

In vendar podaja solnčnica kmetu mnogo
stransko korist in obilen pridelek. In zato se 
primeri k njenemu hasku, še vse premalo ob
rajta in seje. To pa glavno zarad tega, ker je 
vrednost te rastline še vse premalo znana. 

Da solnčnica zaslužuje, da se tudi po ce
lih njivah seje, to dokazujejo razne skušnje, po 
kterih se je mnogo kmetovalcev o njeni veliki 
koristi že prepričalo. In te skušnje so glavni 

Gospodarske stvari. 



povod, da tudi v našem gospodarskem listu o 
ti prekoristni rastl ini besedo spregovorimo. 

Neki gospodar o solnčnici tole pripove
veduje: 

„Posejal sem lansko leto obe plati novo 
narejene ceste s solnčničnira semenom in sicer 
s pomočjo sejavne mašine. Brazdice so bile po 
50 centimetrov vsaksebi. Treba je bilo vzrastle 
rastlinice posamezniti, da je bilo mogoče ostale 
rastlinice ogrebati. 

Popipane mlade rastlinice so se med re
zanjem pomešale in porezale in so dale dobro 
tečno živinsko klajo. Kar je solnčnic ostalo, 
so krepko rastle in se razkošatile, mnogo perja 
pognale in tudi obilo cvetov napravile. Izmed 
teh cvetov so se le posamezni pustili, vsi drugi 
pa potrgali, da so se posamezni mogli tim bolje 
razviti in veei in močnejši postati. Ko je seme 
dozorelo, bilo je sivo in črno. Semenske rože 
so se porezale in brž izmlatile. Seme se je na 
prozračnem prostoru hranjevalo. Ko je seme 
zorilo, prišle so jatoma ptice ga zobat. Treba 
je bilo polje teh nepovabljenih sredežev varo
vati. — 

Zrnje vsem, živalim ljubi, in vse ga rade 
povživajo. Posebno pa ugaja perutnini, tako da 
je vsa volk na njega. Za poskušnjo sem ga dal 
nekoliko med ječmen na grobo zamleti in to 
mlečnim kravam pa tudi pitavni živini pokla
dati, obojim je prav vgajala ta krma. 

Krave mlekarice dajale so mnogo več mle
ka in pitavna živina je vidno debelejša posta
jala. Ako se semenske rože s semenom vred 
skuhajo, se dobi žlezasta pijača, ki je posebno 
za mlečne krave dobra, ktere po nji obilno mol
zejo. Tudi slabo prebavljanje in zapeko v čre
vah ta pijača dobro in lahko odpravlja. 

Ker steblo in perje solnčnice hitro raste, 
ima ta rastl ina še drugo vse naše pozornosti 
vredno lastnost. Ona čisti izdatno zrak in je 
toraj ravno tam, kjer je okužen zrak, kakor 
blizo stranišč, klavnic, hlevov, ribnikov, moč
virjev v tem oziru zelo koristna. Pa tudi zarad 
olja, ki se da iz njenega semena dobiti in to 
v prav obilni meri, je vse naše pozornosti vred
na. Olja se izprešava kakor iz drugih oljnatih 
semen. 

Rastl ina ni posebno izbirčna. Zadovoljuje 
se z vsakim podnebjem in raste na žarah, ob 
cestah, robeh in kjerkoli najde nekoliko rodo
vitne zemlje. 

Spomladi treba pšenico povaljati, da do
raščena ne poleže. 

Akoravno povaljanje pšenice spomladi ne 
zabranuje popolnoma, da doraščena ne poleže, 
je pa vendar po mnogostranskih skušnjah po
trjena resnica, da spomladi povaljana pšenica 
pozneje mnogo manj poleže, kakor nepovaljana. 
Temu nasproti pa ima povaljanje tudi še to 

dobro, da redko in tanko pšenico v njeni rasti 
moti in tako povzročuje, da se posamezne rast
line močneje obrastejo in bolj krepke bilke po
ganjajo. 

Res je sicer, da se tem potem marsiktera 
bilka prekrhne in polomi in brž po povaljanji 
je pogled na tako pšenično njivo precej žalo
sten. Pa to nas ne sme prestrašiti in odstra
šiti. Predno se je glavna bilka iz svojega po
škodovanja popravila in vzdignila, so se po
stranske bilke tako obrastle in tako krepke 
postale, da so tako velike in močne, kakor glav
na bilka in cela njiva se vidi gosto in močno 
obraščena. 

Brez vsega vgovora pa je povaljanje ozi
mine spomladi dobro in pospešuje močno njeno 
rast. Le prepogosto se pa ta dobrota zimskemu 
silju ne skazuje in tam, kjer valjajo, delajo to 
le bolj s tem namenom, da po mrazu vzdignjene 
koreninice zopet v prst nazaj potlačijo, kar je 
sicer tudi velike Arrednosti za setve. 

Nek skušeni kmetovalec pripoveduje: .laz 
spomladi rž ali žito vsakokrat valjam, kedar 
se silje ne drži trdno zemlje. 

Pšenico valjam meseca aprila, bob, ko je 
iz zemlje pognal, oves in ječmen pa, ko je njiva 
zelena postala. 

Drug kmet, ki je zarad lepega žitnega 
pridelka slavno znan po svetu, pravi : „ Jaz pše
nico vsako spomlad valjam, prvič, da grude vse 
zdrobim in potlačim, da pri kositvi (v nekterih 
krajih tudi pšenico, žito itd. kosijo) ne motijo. 
Vrh tega pa valjar tudi trdo skorjo, ki se je 
na njivi spomladi naredila, razdrobi in vzdig
njene korenice v prst pritrdi. 

Konjska bolezen smrkelj prikazala se je 
v Mozirji. 


